
Exercice 1.
a. L`e ˚r`a¯p¯p`o˘r˚t `d`e ˜l„˛h`o“m`o˘t‚h`éˇtˇi`e `qfi˚u˚iffl ˚tˇr`a‹n¯sfi˜f´o˘r‹m`e ABCD `e›nffl AGF E `eṡfi˚t

0,25. E”nffl `e¨f¨f´eˇt, ˚i˜l ¯sfi˚u˜f¨fˇi˚t `d`e `c´a˜l´cˇu˜l´eˇrffl AG

AB
.

b. L`eṡ ¯p`o˘i‹n˚tṡ A, B `eˇt R ¯sfi`o“n˚t `d`a‹n¯s `c´eˇt `o˘r`d˚r`e, `d`o“n`c ˜l´e ˚r`a¯p¯p`o˘r˚t `d`e
˜l„˛h`o“m`o˘t‚h`éˇtˇi`e `d`e `c´e›n˚tˇr`e B `eṡfi˚t ”n`é´g´a˚tˇi˜f.
L`e ˚r`a¯p¯p`o˘r˚t `d`e ˜l„˛h`o“m`o˘t‚h`éˇtˇi`e `d`e `c´e›n˚tˇr`e B `qfi˚u˚iffl ˚tˇr`a‹n¯sfi˜f´o˘r‹m`e R `e›nffl A `eṡfi˚t
`d`o“n`c −AB

BR
= −2

4 = −0,5.
c. L’˛h`o“m`o˘t‚h`éˇtˇi`e `qfi˚u˚iffl ˚tˇr`a‹n¯sfi˜f´o˘r‹m`e RIA `e›nffl RZM `affl ¯p`o˘u˚rffl `c´e›n˚tˇr`e R (`c´a˚rffl

¯sfi`eˇu˜l ˜l´e `c´e›n˚tˇr`e ¯p`eˇu˚t `êˇtˇr`e ˜fˇi‹x´e `d`a‹n¯s ˚u‹n`e ˛h`o“m`o˘t‚h`éˇtˇi`e.
L`eṡ ¯p`o˘i‹n˚tṡ R, A `eˇt M ¯sfi`o“n˚t `d`a‹n¯s `c´eˇt `o˘r`d˚r`e, `d`o“n`c ˜l´e ¯sfi˚i`g›n`e `d˚uffl ˚r`a¯p¯p`o˘r˚t
`d`e ˜l„˛h`o“m`o˘t‚h`éˇtˇi`e `eṡfi˚t +.
L’˚i‹m`a`g´e `d`e [RA] `eṡfi˚t [RM ], `d`o“n`c ˜l´e ˚r`a¯p¯p`o˘r˚t `d`e ˜l„˛h`o“m`o˘t‚h`éˇtˇi`e `eṡfi˚t
+RM

RA
= 8

2 = 4.
Exercice 2.

a. D`eˇu‹x ”m`éˇt‚h`oˆd`eṡ ¯p`o˘u˚rffl ˚tˇr`a`c´eˇrffl `c´e ˚tˇr˚i`a‹n`g¨l´e.
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1. C`a˜l´cˇu˜l´eˇrffl ˜l´e ˚r`a¯p¯p`o˘r˚t `e›nffl `c´a˜l´cˇu˜l´a‹n˚t −OA′

OA
(”n`é´g´a˚tˇi˜f `c´a˚rffl O ∈ [AA′])

¯p˚u˚i¯s ¯p˜l´a`c´eˇrffl B′ `eˇt C′ `e›nffl ”m˚u˜lˇtˇi¯p˜lˇi`a‹n˚t OB `eˇt OC ¯p`a˚rffl `c´e ˚r`a¯p¯p`o˘r˚t.
2. T˚r`a`c´eˇrffl ˜l´affl `d˚r`o˘i˚t´e ¯p`a˚r`a˜l¨l´è¨l´e `àffl (AB) ¯p`a¯sfi¯sfi`a‹n˚t ¯p`a˚rffl A′. E˜l¨l´e `c´o˘u¯p`e

(BO) `e›nffl B′. F̀a˚i˚r`e `d`e ”m`ê›m`e ¯p`o˘u˚rffl C′.

b. U”n`e ˜f´o˘i¯s `d`e ¯p˜lˇu¯s, `d`eˇu‹x ”m`éˇt‚h`oˆd`eṡ ¯sfi`o“n˚t ¯p`oşfi¯sfi˚i˜b˝l´eṡ.
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O”nffl ¯p`eˇu˚t ¯p˜l´a`c´eˇrffl ˜l´e `c´e›n˚tˇr`e (`qfi˚u˚iffl ¯sfi`e ¯sfi˚i˚tˇu`e `àffl ˜l„˚i‹n˚t´eˇr¯sfi`e´cˇtˇi`o“nffl `d`e (F F ′) `eˇt `d`e
(DD′)), `c´a˜l´cˇu˜l´eˇrffl ˜l´e ˚r`a¯p¯p`o˘r˚t (`qfi˚u˚iffl `eṡfi˚t 2) `eˇt ”m˚u˜lˇtˇi¯p˜lˇi`eˇrffl ˜l´eṡ ˜l´o“n`gˇu`eˇu˚r¯s.
O”nffl ¯p`eˇu˚t `a˚u¯sfi¯sfi˚iffl ˚tˇr`a`c´eˇrffl ˜l´affl ¯p`a˚r`a˜l¨l´è¨l´e `àffl (F E) ¯p`a¯sfi¯sfi`a‹n˚t ¯p`a˚rffl F ′ `eˇt ˜l´affl
¯p`a˚r`a˜l¨l´è¨l´e `àffl (DE) ¯p`a¯sfi¯sfi`a‹n˚t ¯p`a˚rffl D′. C`eṡ `d˚r`o˘i˚t´eṡ ¯sfi`e `c´o˘u¯p`e›n˚t `e›nffl E′ ;
¯p˚u˚i¯s ˜f´a˚i˚r`e `d`e ”m`ê›m`e ¯p`o˘u˚rffl `c´o“n¯sfi˚tˇr˚u˚i˚r`e ˜l´e ¯p`o˘i‹n˚t G′.

Exercice 3.
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L’˛h`o“m`o˘t‚h`éˇtˇi`e `d`e `c´e›n˚tˇr`e O1 `affl ¯p`o˘u˚rffl ˚r`a¯p¯p`o˘r˚t +DC

AB
= 2

3 .
L’˛h`o“m`o˘t‚h`éˇtˇi`e `d`e `c´e›n˚tˇr`e O2 `affl ¯p`o˘u˚rffl ˚r`a¯p¯p`o˘r˚t −DC

AB
= −2

3 .



Exercice 4.
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R`e›m`a˚r`qfi˚u`o“n¯s `a˚uffl ¯p`a¯sfi¯sfi`a`g´e `qfi˚u`e ¯p`o˘u˚rffl `c´eˇt `e›x´eˇr`cˇi`c´e, ˜l´eṡ ¯p`oşfi˚i˚tˇi`o“n¯s `d`eṡ `d`eˇu‹x
˚tˇr˚i`a‹n`g¨l´eṡ ”nffl’`o“n˚t `a˚u`cˇu‹nffl ˚i‹m¯p`a`cˇt ¯sfi˚u˚rffl ˜l´e ˚tˇr`a‹vˆa˚i˜l. J’`a˚iffl `c‚h`o˘i¯sfi˚iffl `d`e ˚r`eṗ˚r`éṡfi`e›n˚t´eˇrffl
ABC « `àffl ˜l„˚i‹n˚t´éˇr˚i`eˇu˚rffl » `d`e A′B′C′, ˚t´o˘u˚t´eṡ ˜l´eṡ ¯p`oşfi˚i˚tˇi`o“n¯s ¯sfi`o“n˚t ˜bˆo“n‹n`eṡ. L`e
`c´e›n˚tˇr`e ¯p`eˇu˚t `êˇtˇr`e ˚tˇr`o˘u‹vflé `e›nffl `c‚h`eˇr`c‚h`a‹n˚t ˜l´e ¯p`o˘i‹n˚t `d`e `c´o“n`c´o˘u˚r`a‹n`c´e `d`e (AA′),
(BB′) `eˇt (CC′).

b. AB2 + BC2 = 9 + 16 = 25 `eˇt AC2 = 25 `d`o“n`c, `dffl’`a¯p˚r`èṡ ˜l´affl ˚r`é´cˇi¯p˚r`oˆqfi˚u`e
`d˚uffl ˚t‚h`é´o˘r`è›m`e `d`e P”yˇt‚h`a`g´o˘r`e, ˜l´e ˚tˇr˚i`a‹n`g¨l´e ABC `eṡfi˚t ˚r`e´cˇt´a‹n`g¨l´e `e›nffl B.

d. L`e ˚r`a¯p¯p`o˘r˚t `d`e ˜l„˛h`o“m`o˘t‚h`éˇtˇi`e `qfi˚u˚iffl ˚tˇr`a‹n¯sfi˜f´o˘r‹m`e ABC `e›nffl A′B′C′ `eṡfi˚t
±A′B′

AB
= ±10,5

3 = ±3,5. E”nffl ˚t´o˘u¯s `c´a¯s ˜l´eṡ ˜l´o“n`gˇu`eˇu˚r¯s ¯sfi`o“n˚t ”m˚u˜lˇtˇi¯p˜lˇi`é´eṡ
¯p`a˚rffl 3,5.
A˚i‹n¯sfi˚iffl, B′C′ = 3,5×BC = 3,5× 4 `c›mffl = 14 `c›mffl .


